Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali

25 Novembre 2008

Compito A

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Scrivere l’espressione complementare e trovare l’espressione minimale SOP.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  X = –33 e Y = 38.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni X + Y e X – Y e determinare l’intervallo di rappresentazione. 

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di X e Y e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare X + Y e X - Y usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma minimizzata e poi in forma canonica SOP.
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Esercizio 4 (12 punti)

Dato un numero intero X si vuol calcolare il valore 
Y = (X - 5)2 mod 18. 

Progettate un circuito che riceve in ingresso il numero X, rappresentato nella codifica in complemento a 2 dai 3 bit {x2, x1, x0}, e che produce in uscita Y, rappresentato nella codifica binaria dai 4 bit {y3, y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con una ROM che con una PLA.

NOTA: A mod B è il resto della divisione intera A/B
(esempio: 81 mod 18 = 9)

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali

25 Novembre 2008

Compito B

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Scrivere l’espressione duale e l’espressione complementare.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  J = 19 e K = - 53.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni J + K e J – K e determinare l’intervallo di rappresentazione. 

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di J e K e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare J + K e J – K usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma canonica SOP e poi in forma canonica POS.
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Esercizio 4 (12 punti)

Dato un numero intero X si vuol calcolare il valore 
Y = (1 - X)2 mod 9.

Si progetti il circuito che riceve in ingresso il numero X, rappresentato nella codifica BCD dai 4 bit {x3, x2, x1, x0}, e che produce in uscita il numero Y, rappresentato nella codifica binaria dai 3 bit {y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con multiplexer 8-a-1 che con porte logiche.

NOTA: A mod B è il resto della divisione intera A/B
(esempio: 64 mod 9 = 1)

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali

25 Novembre 2008

Compito C

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Determinare l’espressione minimale POS usando la mappa di Karnaugh.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  A = 34 e B = - 41.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni A + B e A – B e determinare l’intervallo di rappresentazione.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di A e B e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare A + B e A – B usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma minimizzata SOP e poi in forma canonica POS.
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Esercizio 4 (12 punti)

Siano A = {a1, a0} e B = {b1, b0} due numeri binari di 2 bit ciascuno.

Si progetti il circuito che riceve in ingresso i 4 bit {a1, a0, b1, b0} e che produce in uscita il valore Y ottenuto dalla formula 
Y = A – 2*B

Y deve essere prodotto nella codifica in complemento a 2 con 3 bit {y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con ROM che con porte logiche.

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali
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Compito D

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Realizzare l’espressione ottenuta con sole porte NAND.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  A = -27 e B = 46.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni A + B e A – B e determinare l’intervallo di rappresentazione.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di A e B e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare A + B e A – B usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma minimizzata SOP e poi in forma canonica SOP.
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Esercizio 4 (12 punti)

Dato un numero intero X si vuol calcolare il valore 
Y = (X-6)2 mod 10.

Si progetti il circuito che riceve in ingresso il numero X, rappresentato nella codifica di Gray dai 4 bit {x3, x2, x1, x0}, e che produce in uscita il numero Y, rappresentato nella codifica binaria dai 3 bit {y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con multiplexer 8-a-1 che con PLA.

NOTA: A mod B è il resto della divisione intera A/B
(esempio: 36 mod 10 = 6)

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali
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Compito E

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Determinare l’espressione minimale POS usando la mappa di Karnaugh.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  X = –57 e Y = 25.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni X + Y e X – Y e determinare l’intervallo di rappresentazione. 

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di X e Y e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare X + Y e X - Y usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma canonica SOP e poi in forma canonica POS.
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Esercizio 4 (12 punti)

Dato un numero intero X si vuol calcolare il valore Y = (X-13)2 mod 13.

Progettate il circuito che riceve X, rappresentato nella codifica binaria dai 3 bit {x2, x1, x0}, e che produce Y rappresentato nella codifica BCD dai 4 bit {y3, y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con ROM che con PLA.

NOTA: A mod B è il resto della divisione intera A/B (esempio: 169 mod 13 = 0)

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali

25 Novembre 2008

Compito F

Esercizio 1 (4 punti)

Semplificare la seguente espressione booleana:
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Realizzare l’espressione ottenuta con sole porte NAND.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  J = 37 e K = - 49.

· Calcolare il numero di bit necessari a rappresentare gli operandi e i risultati delle operazioni J + K e J – K e determinare l’intervallo di rappresentazione. 

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 di J e K e mostrare che la rappresentazione è corretta.

· Calcolare J + K e J – K usando la rappresentazione in complemento a 2 e verificare i risultati.

Esercizio 3 (8 punti)

Si analizzi il circuito seguente e se ne dia l'uscita Z, prima in forma minimizzata SOP e poi in forma canonica POS.
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Esercizio 4 (12 punti)

Siano A = {a1, a0} e B = {b1, b0} due numeri binari di 2 bit ciascuno.

Si progetti il circuito che riceve in ingresso i 4 bit {a1, a0, b1, b0} e che produce in uscita il valore Y ottenuto dalla formula Y = 2*A - 2*B + 1.

Y deve essere prodotto nella codifica di Gray con 3 bit {y2, y1, y0}.

Se X oppure Y non sono rappresentabili allora il circuito deve dare don't care.

Si realizzi il circuito sia con dei multiplexer 8-a-1 che con porte logiche.

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti
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